

## ADR Nord-Est

# Proiectele cu cel puțin 85 de puncte vor intra direct în etapa de contractare



Vasile Asandei, director general ADR Nord-Est

Interesul firmelor private și al autorităților publice pentru atragerea de fonduri europene este foarte mare, aceste fonduri reprezentând una dintre principalele posibilități de finanțare a proiectelor de investiții.

Despre situația proiectelor ce vor fi finanțate prin ADR Nord – Est ne vorbește Vasile Asandei, director general ADR Nord-Est:

”Ne așteptăm, și facem și eforturi susținute în acest sens, să existe un apetit mare pentru finanțările disponibile prin Programul Regional Nord-Est. În același timp, ne dorim să nu finanțăm doar proiecte conforme, care răspund cerințelor Ghidului, ci să finanțăm proiecte ambițioase, de impact, care să genereze dezvoltare socio-economică, să conducă la crearea de noi locuri de muncă și să contribuie la dezideratul de dezvoltare a Regiunii Nord-Est în ansamblu”.

În acest sens, pentru apelurile competitive, a fost introdus “pragul de excelență”.

Ce înseamnă asta pentru o microîntreprindere, de exemplu? Cererile de finanțare vor

parcurge etapa de evaluare tehnică și financiară, în ordinea depunerii. Cele care au obținut cel puțin 85 de puncte (pragul de excelență) vor intra direct în etapa de contractare.

Pentru cele cu un punctaj mai mic sau egal cu 79 de puncte și mai mare sau egal cu 60 de puncte, demararea contractării se va realiza la finalizarea evaluării tuturor cererilor de finanțare, în ordinea descrescătoare a punctajelor. În situația în care bugetul proiectelor care întrunesc pragul de excelență depășește bugetul alocat apelului de proiecte, se poate suplimenta alocarea din cadrul sumelor disponibile în cadrul aceluiași obiectiv de finanțare.

”Ne asigurăm, astfel, că cele mai bune proiecte primesc sprijin din fonduri și se respectă principiul competitivității”, subliniază Vasile Asandei, director general ADR Nord-Est.

## Condițiile de finanțare în apelurile pentru IMM-uri

Antreprenorii au posibilitatea de a atrage investiții semnificative prin Programul Regional Nord-Est 2021-2027.

Pentru Axa prioritară 1, dedicată în principal IMM-urilor, care stimulează cercetarea, inovarea și competitivitatea, ADR Nord-Est are alocată o sumă destul de mare, de 420 milioane de euro.

Oferta de finanțare este generoasă, transpusă în 15 apeluri de proiecte: dezvoltarea capacităților de cercetare, inovare și adoptarea tehnologiilor avansate, vouchere de inovare, granturi mici în regim de minimis, de până la 200.000 euro, cu 10% contribuție a beneficiarului, granturi în regim de ajutor de stat de până la 1 milion de euro pentru economie circulară, dar și instrumente financiare (combinație de grant și credit).

În plus, IMM-urilor le sunt oferite și oportunități pentru dezvoltarea competențelor pentru tranziția industrială și antreprenariat, dar și sprijin pentru digitalizare.

Condițiile de finanțare diferă de la apel la apel, dar, în principiu, pentru IMM-uri se solicită o vechime de cel puțin un an înainte de

depunerea proiectului și profit din exploatare în anul anterior.

Din punct de vedere financiar, se aplică atât mecanismul cererilor de rambursare, care presupune decontarea cheltuielilor eligibile efectuate de beneficiar din surse proprii, cât și mecanismul cererilor de plată, care permite beneficiarului să solicite virarea sumelor necesare pentru plata cheltuielilor eligibile în timpul implementării proiectului.

## Fondurile aprobate s-au încasat cu greutate și mare întârziere în POR 2014-2020

”Au existat, într-adevăr, plângeri privind întârzierile la plată pentru Programul de finanțare anterior (POR 2014-2020).

Așteptarea noastră este ca, odată cu rolul nostru de Autoritate de Management și eliminarea verigii naționale în verificare a plăților, să nu mai existe aceste întârzieri nedorite.

Procedura noastră de lucru presupune ca în termen de maximum 20 de zile lucrătoare de la data depunerii de către beneficiar a cererii de plată, Autoritatea de Management să verifice și să autorizeze cererea de plată”, declară Vasile Asandei, director general ADR Nord-Est.

## Firmele de construcții pot iniția proiecte pentru digitalizare și competitivitate

Pentru a stabili premise obiective pentru concentrarea investițiilor realizate de IMM-uri prin PR Nord-Est, a fost elaborat un Studiu privind domeniile economice cu potențial de competitivitate în Regiunea Nord Est pentru perioada 2021-2027.

Domeniul construcțiilor (secțiunile CAEN 41, 42, 43) figurează pe această listă și firmele din domeniu pot iniția proiecte în condițiile specifice fiecărui apel de finanțare din cadrul Priorității 1: O regiune mai competitivă și Priorității 2: O regiune mai digitalizată.

În plus, firmele de construcții sunt beneficiari indirecti pentru toate proiectele de infrastructură finanțate din REGIO Nord-Est. ■